

前 言

羅馬帝國幅員廣大，民族眾多，如何能經營統治這樣的帝國，使其歷久不衰，是一件困難之事。然而「羅馬並不是一天造成的」，一個偉大的帝國也不是在短時間內即可形成。羅馬發源於義大利半島上的拉丁姆平原，經過漫長時間的奮鬥，帝國的版圖才逐漸的向外擴張。

面對各種不同的民族文化，羅馬帝國必需去適應這種不同文化所造成的影響，羅馬在這方面做得相當好。他們從希臘人身上學到許多東西，並適當加以應用，使帝國能更迅速的發展。

羅馬的版圖遼闊，但羅馬有一套相當完整的官僚系統和強大軍隊，因而國家機器的運行也非常穩定。

縱觀羅馬的統治政策，並非建立在強大的武力和行政系統上，他們在治理羅馬以外地區時，會融入當地的風土民情，利用地方勢力來幫助其統治。羅馬在各地的軍隊很少，軍事也介入不多，非到必要時絕不動用軍隊，行政權則不吝下放給地方，唯一控制且緊抓不放的權力是「經濟」。對於經濟、財政等事，羅馬是非常的重視。

羅馬能夠長治久安，首都羅馬一直是個重要因素，不管在任何時候，羅馬城都屹立不搖，它是帝國政治、經濟、文化的中心，羅馬人皆以羅馬城為驕傲，他們認為羅馬城是最棒的，並且將它推展到帝國各地。而羅馬人對於城市的建設也不遺餘力，為了使各省的城市加速發展，羅馬訂出一套規則即先改善舊有的大城市，然後再發展偏遠鄉下地區，如高盧、西班牙等地。羅馬人認為有一個完善的城市之後，地方才會發展起來，人員也才會流通，而各地人員的往返亦構成羅馬世界的旅行圖像。

考古學家從墳墓所在位置來判斷羅馬城的大小，（墓地多在城市郊區）羅馬城內有一廣場，位在市中心，其造型是兩面半圓型。羅馬人對各種文化活動都很熱衷，並引以為傲。對於水上的活動也相當的喜愛，因而他們除了到海濱渡假外，最常見的活動就是洗澡。在各省的大小城市都建有公共浴池，有冷、溫、熱水等不同溫度的浴池，此種浴池就如同今天的三溫暖。而在洗澡的同時羅馬人會利用時間觀賞藝文活動來相互交流，以增加彼此情感。城裡面通常還有一座神殿，此乃羅馬人的信仰中心，羅馬人相信神祇會保護全城的人。城內另有法庭、圖書館、議會等設施，而羅馬城則集各種優點於一身，無怪乎它成為羅馬人之驕傲。

羅馬除了將城市發展延伸到各地外，他們對城市之間的交通建設，亦很重視，各城市之間的道路四通八達，路面寬廣、平坦。羅馬利用城市與城市之間的便利性，建立一個交通網路，再加上當時地中海冬季航行不易，更增添陸路的重要性，便捷的陸上交通，對行軍、來往文書、貿易、文化傳播等都帶來極大的便利，此也成為羅馬帝國統治的基礎。

當城市與城市，鄉村與城市的交通，逐漸發達暢通後，就形成一定的市場規模，藉由交通使各地資源能流通到帝國各地，如西班牙的特產為橄欖油，經由交通網路使之物暢其流，帝國各地都可以看到橄欖油，將資源充分的分配，並運送到各地需要的地方，這是羅馬成功的一面。

但要達到人、貨自由的流動，需有一個前提，此前題為帝國需和平無事，不能有戰亂。公元二世紀時期有四十年的時間，帝國境內是承平時期的，因此帝國人民皆可以到各處旅行，人民的流動率也很高，進而使文化的傳播加快，羅馬文化快速地傳播到帝國的各角落，不同的文化也相繼傳入羅馬。例如敘利亞的玻璃工業也藉由各種傳播方式推行到羅馬。民族之間接觸的機會大增，進而也加強了民族的融合與了解。理論上，一個多種族的國家一般皆會產生民族間的矛盾與衝突，但羅馬人卻能透過其智慧將阻力變為助力，而多

元文化的存在，對羅馬帝國而言則是正面大於負面的。¹

本文將從多方面探討羅馬人的旅行世界，對於羅馬的歷史背景、經濟狀況、大道、海上通路等皆有詳細的研究。無論是路上的旅行或海上的旅行都有一定程度的冒險，但也有相對的樂趣。也由於有「條條大道通羅馬」的完備公路和海路交通系統，才會有各個階層的人民往返於大道上。帝國的政策上軌道、皇帝的素質提高，順應各地風土民情，完善的政策，以及各地區加入羅馬文化行列，和人民對帝國的認同感，是羅馬發展的基礎，也是旅行者絡繹不絕的原因。

¹ Jean-pierre Martin Tamkang chain Lecture